

坚持产城互动 统筹城乡发展

税郭镇不断提升小城镇发展形象



夏天机械集团



纺织集团公共服务平台展厅

在市第十一次党代会上,市委提出了建设自然生态宜居宜业新枣庄的奋斗目标,并将构建现代产业体系和新型城镇体系作为转型发展的主攻方向和重要支撑,足以看出我市对产业发展和新型城镇化建设的重视程度。而两者之间,同样存在着相辅相成的关系。城镇建设是产业发展的载体和平台,产业发展是城镇建设的动力和源泉,只有强化依城促产、以产兴城、城乡统筹的理念,推动城镇建设与产业发展齐头并进、良性互动、融合发展,才能不断提升小城镇发展形象。税郭镇坚持产城互动,统筹城乡发展,不断提升小城镇发展形象,在具体工作中,主要统筹抓好以下三个方面:

突出产业支撑,增强小城镇发展动力

产业支撑是经济发展、富裕农民、加快城乡一体化的需要,也是城镇化持续健康发展最为重要的内生动力。近年来,税郭镇坚持将发展实体经济、提高产业水平作为小城镇建设的重要支撑,千方百计抓招商、建项目,坚定不移转方式、调结构,形成了资源紧密配套,产业相互支撑,企业良性发展的格局,先后被评为国家级重点镇、全省西部隆起带经济强镇。

明确发展定位,做强特色产业。抓好产业发展,首先要根据自身的基础条件和产业特点,合理选择发展方向,突出特色,重点培植,打响小城镇产业品牌。税郭镇纺织产业已有几十年的发展历史,产业基础稳固,发展势头良好。为此,镇党委、政府将特色纺织产业发展作为主攻方向,明确了“打造江北纺织集群镇”这一发展定位,推动纺织集群建设。近年来,全镇新上龙翔增资扩建、宝隆活性印花等重点项目20余个,培植壮大了鲁瑞针织、龙翔制衣、宝隆印染等多个销售额过5000万企业,并且专门成立了纺织工

业园管委会,高标准建设了纺织服务平台,全镇纺织企业规模和总量得到了急剧膨胀。截至目前,全镇纺织企业总数达到130余家,年可生产各种纱线9000吨、平白布3600万米、针织布7.5万吨、漂染布4万吨,加工针织内衣和针织服装19000万件,形成了从纺纱—织布—染整—定型—成衣加工链条完善、分工明确的纺织集群,被评为“中国针织服装名镇”。

加快提档升级,做优传统产业。高度重视传统产业改造提升,积极引导泉头水泥、联丰焦电、金正矿业等产业转方式、抓技改、上水平。近年来,先后新上泉头水泥60万吨渣渣微粉和节能环保升级改造工程、安厦60万吨干混砂浆等多个产业下线项目,进一步拉长了产业链条,巩固了财源支柱。同时,加快传统农业提质增效。以农村土地产权制度改革为抓手,以农田水利建设为依托,全力推进现代特色农业发展。近年来,先后完成了11个小型农田水利项目、13个村1.2万亩的“小农水”重点县水利工程,实施了9000余亩中低产田改造和高标准农田建设项目,累计流转农村土地1.27万亩,新发展农民专业合作社20余家,培植壮大中义合蔬菜大棚等农业龙头企业17家,形成蔬菜、核桃、花生、林果等各类生产基地32个,先后被评为全市现代农业发展示范镇和农产品质量安全示范镇。

优化产业结构,做大新兴产业。加大机械制造、新型建材等新兴产业的扶持力度,先后引入山推树脂砂生产线、金圣硅微粉深加工、晶硃硅微粉提高升级等重点项目,不断壮大新兴产业发展规模。同时,加快推进现代服务业发展。采取社会化运作,建设了抱犊崮旅游大道特色街区,新建安城集贸市场,实施了东方商贸园升级改造工程,推动了商贸服务业的繁荣发展。着力打造以杨宁生态园、南安城旅游集散中心、鲁王桥核桃

基地、齐山头垂钓中心、玉皇古庙为重点的乡村旅游线路,加快了镇域旅游业发展。

统筹城乡建设,积蓄小城镇发展内力

城乡基础建设是城镇发展的骨架,是产业发展的依托,只有将城镇规划好、建设好、管理好,加快构建功能明确、产城融合、协调发展的现代城镇体系,才能在区域发展中更加具备竞争力。近年来,税郭镇党委、政府坚持将城乡一体化建设作为工作重中之重,突出规划引领、基础先行、城乡统筹,镇村建设得到了扎实稳步推进,先后被评为全省“百镇建设示范行动”第二批示范镇、全省新生小城市重点示范镇。

强化规划引领。立足城镇发展定位,邀请市规划设计院编制完成了全镇总体规划,聘请上海同济大学规划设计研究院编制镇域4平方公里控制性详规和2平方公里城市形象设计,构建了“一轴、两心、三园、六区”的城镇发展总体框架。同时编制完成了税郭镇污水处理厂、自来水厂及管网等专项规划,以及纺织服装等产业规划,科学引领小城镇发展。

完善基础配套。按照全镇总体规划所做的规划布局,相继建设完成了抱犊崮旅游大道特色街区、垃圾压缩转运站、省级标准化中心幼儿园、安城集贸市场、自来水厂、安然加气站、沙河人工湿地、污水处理厂等城建项目,启动实施了安城二联、王堂小学等6所学校的薄改工程,城镇基础设施配套更加完善,发展承载能力显著增强。特别是将产业园区建设作为产城互动、产城融合的重要结合点与突破点,陆续实施了纺织工业园、东方商贸园升级改造工程,完善了道路、供电、供热、供排水、污水处理等基础设施。通过建园引企,建企扩园,实现了产业发展和小城镇建设的良性互动。

加强新农村建设。新建横山前村、沙沟村、西南村、南安城村等4个新型农村社区,配套完善了水、电、气等基础设施,推动了更多农民向社区集中。同时,累计完成了255户农村危房改造工程、2040户农村旱厕改造工程、17个村的电网升级改造工程、14个村的饮水安全工程、29个村的道路硬化工程,有效化解了农村基础设施建设欠账,大幅提高了农村群众生产生活条件,得到了基层群众的广泛认可。

加强环境建设,提升小城镇发展魅力

城乡环境是小城镇的门面,也是检验现代产业体系和新型城镇体系的标准。近年来,税郭镇党委、政府牢固树立绿色发展理念,加强绿色治理,实施绿化工程,城乡环境明显提升,先后被国家和省政府授予“宜居小镇”称号。

积极推行绿色生产。围绕水泥、焦炭、纺织等传统产业,不断加大技改投入力度,加快淘汰落后产能,推广清洁生产模式,从源头上减少废水、废气、废渣排放。近年来,全镇新上企业节能技改项目26个,淘汰落后设备160余台(套)。同时,严把环保准入关,严格执行“三同时”制度,拧紧了生态环境的“安全阀”。

大力实施绿化工程。坚持把绿化造林融入镇域经济发展和产业结构调整大局之中,采取政府搭台、多元投入、全民参与等方式,全力推进道路绿化、城镇绿化、水系绿化、山丘绿化、村镇绿化和平原绿化六大造林重点工程,全镇绿化造林面积达到2.7万亩,森林覆盖率达36.8%,农田林网绿化率达100%,村庄绿化率达47%,荒山绿化率98%以上,镇驻地人均公共绿地面积9.2平方米,实现了三季有花,四季常青,加快了绿色税郭建设步伐。



晶硃硅微粉生产车间



先进的纺织染整设备



鲁瑞针织



镇网格化办公平台



为民修路解决出行难问题



镇自来水水厂建成使用



抱犊崮旅游大道景区

税郭纺织集团